
О  ЧАС IIII  І( IIXOJIOI 14111 ТЕХИОЛОІ її 
11І.ДГОТОВКИ ФАХ І В ЦЯ

ІДербап Тетяна Д мит рівна -  Гоблик Володимир Васильович

Мукачівський державний університет 
pr@msu.edu.ua

MODERN PSYCHOLOGICAL TECHNOLOGIES OF SPECIALIST
TRAINING

Shcherban Tatiana -  Goblyk Volodymyr

Abstract
The discussion o f theoretical and methodological problems o f  analysis o f professional 
activity have been considered in there search, the structure o f training, formation o f pro
fessional thinking, difficulties o f  professional formation. Investigating the conditions o f  
professional competence o f specialists have been considered its components such as fea 
tures and professional development o f  specialist professional skills, professional thinking, 
reflection and art o f  solving professional problems.
Keywords: psychological concept, training, professional activity, professional, psychologi
cal principles, professional tasks, professional thinking, professional assignment, reflection.

Постановка проблеми. Хоч би на якому етапі професійного та життєвого 
шляху не був будь-який спеціаліст, він ніколи не може вважати свою професійну 
концепцію остаточно завершеною. У цій принциповій відкритості, незаверше
ності відображена фундаментальна особливість розвитку особистості фахів
ця, формування його індивідуального досвіду, професійної самосвідомості та 
категоріальних структур професійного мислення. Підготовка сучасних кадрів 
потребує корекції цілей і задач освіти, засобів навчального процесу, рівня ком
петентності професорсько-викладацького складу [10, с. 32]. Ефективність фор
сування професійних компетенцій спеціалістів багато в чому залежить від моде
лі організації освітнього процесу, який склався на факультетах у вузі. [10, с. 32].

Очевидно, що особливу роль у цьому процесі відіграє етап професійно
го становлення молодого спеціаліста, коли випускник вищого навчального 
закладу стає суб’єктом нової для нього діяльності. Таке «входження» випус
кника у професію супроводжується реконструкцією професійно-ціннісних 
орієнтацій особистості, виробленням необхідних умінь, навичок, способів 
діяльності, накопиченням власного досвіду практичної діяльності тощо. 
Цей напрям на сьогодні залишається найменш розробленим і науково про
гнозованим. Практично відсутні обґрунтовані концепції, які б уможливлю
вали конструктивний, реалістичний підхід до розв’язання проблеми.

Під професійним самовихованням фахівця розуміють свідому роботу 
над удосконаленням своєї особистості як професіонала: адаптувати свої
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ні ідейно-моральні та інші соціальні якості своєї особистості [4, с. 85 871

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичний аналіз гірші 
зарубіжних і вітчизняних психологів виявив, що успіх у професійній д 
яльності розглядається авторами крізь призму особистісних властивостей 
процесі становлення професійної ідентичності (К. Муздибаєв, О.В. Лую 
пов, З.С. Карпенко), міжособистісних стосунків (К. Бревін, Г.М. Андрєєва 
ціннісних установок (Дж.М.Г. Вільямс, Д. Майерс), професійного самошг 
начення особистості (М.С. Пряжникова, М.І. Томчук 1.0. Корнієнко). Про т< 
в жодному із із зазначених підходів питання досягнення успіху в ході профс 
сінного навчання в умовах ВНЗ, як предмет дослідження не порушувалося

Мета дослідження. Аналіз також показує, що недосконалість існуюче 
Програми підготовки фахівця полягає передусім у розмитості, невизначеиос 
ті критеріїв еталона, на які орієнтуються вузи, інститути, готуючи фахівіц 
І Іаявність же розроблених професіографічних вимог до фахівців практич 
по майже не справляє активного впливу на його становлення в процесі па 
ичання. Один з перспективних напрямів перебудови професійної підготовки 
спеціаліста, на наше переконання, відкриває психологічна концепція вдоско 
палення підготовки фахівця. Мета представленого дослідження -  викласті 
суть і головні принципи психологічної концепції підготовки фахівця високо 
кваліфікації.

Виклад основного матеріалу. У представленій концепції ми виходим< 
з того, що найважливішою цінністю фахівця, яка характеризує вершину до 
сконалості суб’єкта як творчої особистості, є професіоналізм. За тим, якок 
<: культура професіоналізму в усіх сферах життя суспільства, можна судиті 
про те, на якому рівні цивілізованості та суспільно-економічного прогрес) 
вона перебуває.

Було встановлено, що фундаментальними структурними утворенням! 
професіоналізму є: специфічність знань предмета діяльності і сформовані 
Па цьому ґрунті методологія професійного мислення; достатній досвід діяль 
пості та спілкування; творчий характер включення набутого досвіду в про 
цес пошуку оптимальних варіантів виконання завдання; наявність чіткогс 
орієнтувального образу стратегії і тактики виконання діяльності. На підстав 
виокремлених компонентів структури професіоналізм можна визначити яі 
творчий синтез якісно своєрідних професійних знань і практичного досвід} 
особистості, що зумовлює вибір оптимальної стратегії і тактики діяльності 
й забезпечує високу ефективність її виконання.

Зростання наукового інтересу до успіху у професійній діяльності зумов* 
Лено потребою дослідження потенціалу людини. З’ясовано основні психоло* 
річні особливості атрибуції успіху в процесі професійного самовизначення,



що справжні причини грудпоїців лежить глибше: у необхідності пошуку для 
себе адекватної лінії поведінки у ролі фахівця, осмисленні сутності та смис
лу професійних явищ і фактів.

Без відповіді на останні принципові, методологічні за своею суттю запи
тання молодий спеціаліст вимушений діяти методом спроб і помилок, інтуї
тивно або ж по аналогії з діями інших колег. У результаті його професійні дії 
часто носять ситуативний характер, що, в свою чергу, нерідко призводить до 
того, що початківець починає оперувати у своїй практичній діяльності лише 
вузьким набором перевірених на власному досвіді професійних методів та
навичок спілкування. Не випадково у професійному середовищі поширеною
є думка, що спеціалісту достатньо добре знати свій предмет та добросовісно
ставитися до роботи, і все буде гаразд без всякої психології.

Професійна діяльність -  це процес розв’язання спеціалістом нескінче-
ного ряду задач, задач професій них та задач спілкування. Професійні задачі,
які має розв язати спеціаліст у спілкуванні мають такі предмети: ситуація,
проектування, реалізація, підсумок. Названі предмети набувають своєї спе-; 
цифіки на кожному з етапів розв’язання професійної задачі:

1. Аналіз наявної ситуації. На цьому етапі спеціаліст має здійснювати 
діагностику тих «суб’єкт-об’єктивних» та «суб’єкт-суб’єктивних» •: 
стосунків, що склалися у конкретних умовах даної ситуації.

2. Проектування діяльності. Розробляється предметний зміст та форми 
діяльності з точки зору загальних професійних функцій. Так, підбив н і 
раючи та конструюючи задачі, фахівець має передбачити, щоб вони 
були значущими та посильними для інших. Це вимагає від фахівця ви- |  
сокого рівня практичного мислення. Центральним компонентом прак
тичного мислення спеціаліста, в якому найбільш яскраво проявляєть
ся внутрішня єдність інтелектуальних, емоційних і вольових якостей 
особистості, є процес прийняття професійних рішень. Саме по тому, 
як спеціаліст готує, приймає і реалізує професійні рішення, можна су- 
дити про реальну силу його практичного мислення.

Категоріальні структури мислення дають змогу організовувати і осмис
лювати одержувану інформацію, тобто здійснювати категоризацію чуттєвих 
даних. Тому всі конкретні знання про оточуючу дійсність набувають для лю
дини категоріального значення.

Категоріальний (поняттєвий) апарат професійного мислення є найбільш 
загальною основою, що регулює процес вироблення і прийняття спеціаліс
том практичних рішень. При цьому слід мати на увазі, що перенесення те
оретичних знань у практику є не прямим, а включає ряд перехідних ланок, 
пов’язаних з трансформацією теоретичних знань, які інтегруються навколо 
певної практичної проблеми, яка має цілісний і багатогранний характер, та 
їх перекладом на мову практичних дій спеціаліста.



Проблема полягає у тому, що теоретичні знання, одеря пні \ и н н
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ніпчиіогьея предметами, цілями та завданнями останніх. Вони є результатом 
чніл11 ичного розв’язання науково-теоретичних проблем, і, як наслідок, по 
я и, узагальнений і абстрактний характер. Ці знання відображають сутність

І віьопомірності відповідних явищ, процесів і відіграють роль загальних 
мріміциііів, що спрямовують педагогічну діяльність, але їх практичне вико- 
рів і цінні спеціалістом залежить від конкретних умов його роботи. З ІНШОГО 
.ЙІЖ.у практична діяльність фахівця будується відповідно до своїх особливих 
) специфічних законів.

Так, проблеми, з якими зіштовхується молодий спеціаліст, носять багато- 
< щроиній, цілісний і комплексний характер. Для їх ефективного розв’язання 
і мецілліст має синтезувати (інтегрувати) знання, одержані при вивченні різ
номанітних теоретичних дисциплін, включити їх у категоріальний апарат 
Професійного мислення. Іншими словами, професійні знання, засвоєні ви
муч кініками вузу відповідно до логіки даних наук, не стають прямо і безпо-
* ередньо «керівництвом до дії», а проходять складний процес трансформа
ції, включення у категоріальний апарат професійного мислення фахівця.

3. Реалізація управлінських функцій. На цьому етапі спеціаліст прямо 
або опосередковано мотивує діяльність інших, розкриваючи теоретич
ну та практичну значимість знань. Основною умовою здійснення ви
щеназваних функцій є контакт і взаєморозуміння спеціаліста і колег 
(підлеглих).

4. Підсумковий аналіз результатів професійної роботи. Така оцінка має 
передусім мотивувати подальшу діяльність, підкріплювати їх почуття 
впевненості у своїх силах та можливостях.

Підставою для цього є аналіз поширених згаданих концепцій професій
ної діяльності. Причому професійне завдання існує тоді, коли потрібно пе
ревести спеціалістів з одного стану в інший: залучити їх до певного знання, 
сформувати уміння, навички або трансформувати одну систему знань, умінь 
І павичок (неправильно сформовану) в іншу.

Якщо ж професійна ситуація однозначна, тобто не вимагає пошуку 
оптимального способу розв’язання, то вона перестає бути задачею. Профе
сійна задача, виникає тоді, коли можливе не одне рішення і необхідно знайти 
кращий спосіб досягнення бажаного результату [6, с. 165].

Професійній діяльності притаманні такі характеристики, як конкрет
ність, ситуаційність, цілісність, що вимагає від спеціаліста не лише ово
лодіння науково-теоретичними знаннями, а й використання останніх у 
практиці, творчого осмислення, трансформації у конструктивно-методичні 
схеми прийняття професійних рішень. Специфічною особливістю профе
сійних задач є те, що переважна більшість з них, у принципі, не піддається



алгоритмізації. Тому розв’язання таких задач є справою творчою, як і про
фесійна діяльність у цілому. Проблема полягає у тому, що власне професійні 
задачі багато фахівців підміняють функціональними або проміжними і всю 
увагу зосереджують саме на них.

Рефлексивне ставлення фахівця до власної діяльності є однією з най
більш важливих психологічних умов її поглибленого усвідомлення, кри
тичного аналізу конструктивного вдосконалення. Зазначимо суперечність з 
якою зустрічається спеціаліст. Під час навчання він оволодівав переважно 
теоретичними знаннями, без потрібного накопичення практичного досві
ду. Останнє як раз і є необхідною умовою професіоналізму. Лише постійне 
осмислення, аналіз і узагальнення власного досвіду дають змогу спеціалісту 
розвиватися як професіоналу.

Компенсація недостатнього практичного досвіду може здійснюватися, 
як показали наші дослідження, активізацією саморефлексії, як поглибленого 
аналізу подій, що зберігаються у людині у формі чуттєво-інтуїтивного зна
ння. Саме рефлексія забезпечує особистості можливість виходу з повної по- 
глиненості безпосереднім процесом, зайняти позицію над ним, поза ним для 
судження про нього [7, с.105]. Здатність людини рефлексивно ставитися до 
самої себе та своєї діяльності є результатом оволодіння (інтеріоризації) осо
бистістю соціальних стосунків між людьми [2, с.125]. У професійній діяль
ності рефлексивні процеси проявляються передусім у процесі: безпосередньої 
практичної взаємодії; проектування професійної діяльності; самоаналізу і са-1 
мооцінки спеціалістом власної діяльності та самого себе як її суб’єкта.

Рефлексивна позиція фахівця найбільш чітко проявляється саме тоді, 
коли він робить предметом свого аналізу ті конструктивно-методичні схеми, 
якими він користується у процесі розв’язання практичних задач. Показано, 
зокрема, наявність глибинного зв’язку між орієнтацією спеціаліста на са
мостійність при конструюванні різноманітних професійних рішень, рівнем 
сформованості його професійної рефлексії та способами відбору інформації 
з різних джерел. При цьому саме рефлексивне ставлення спеціалістів до са
мих себе як суб’єктів професійної діяльності є основою для розвитку у них 
рефлексії як необхідної умови професіоналізму.

Висновки. Підсумовуючи відмітимо. Представлене дослідження присвя
чене обговоренню теоретико-методологічних проблем аналізу професійної 
діяльності, розкривається структура професійної підготовки, особливості 
формування професійного мислення, розглядаються труднощі професійного 
становлення, розглянуто шляхи та умови організації рефлексивного навчан
ня майбутніх фахівців умінню розв’язувати професійні задачі. Виходячи з 
цього, досліджено психологічні засади професійної підготовки спеціалістів. 
Досліджуючи умови розвитку професійної компетентності фахівців врахо
вано такі її складові як: особливості професійного становлення і розвитку



Професійних здібностей спеціаліста, ного професійне мпсіїсімпі, рі і|> м>і 
м мистецтво вирішення професійних завдань.

І Іерспективним напрямом подальшого дослідження теорії та практик 
Іігнходопї спілкування у навчанні, а також професіоналізму фахівця < ро 
роблення спеціальних засобів поглибленого розвитку таких здібностей сіп 
tїй«ніс га, як: сугестивні, гуманістичні, гностичні, синектичні та майеитичпі
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